



普陀山傳奇異聞錄（續五）

煮雲

（續五）

三十一、阿彌陀佛，怒打三槍

了，我們親目所見的菩薩聖像，那裡還假的嗎？難道我們大家都是眼睛花了，不然爲甚麼我們大家都看見呢？你不說你的罪過重反而罵我們白天見鬼，你把佛菩薩當作鬼一樣的看，真不怕因果下地獄，遭惡報。

「我就不相信有甚麼因果，這都是你們宗教徒，欺騙愚人的話，有甚麼鬼神禍福，輪迴地獄，我爲了要破除迷信，我不但敢罵啦，我還要動搖哩！如果真的有甚麼佛菩薩顯靈的話，你們可以教佛菩薩使我招報，那時我才相信真有佛菩薩呢！」說罷從肩上把卡柄槍取下來，瞄準洞口，碰！碰！碰！連打三槍，他打過三槍以後，還驕傲的說：「我倒要看看有沒有甚麼佛菩薩顯靈，令我遭到甚麼惡報？」他洋洋得意的把槍揣上身，這時已有幾個虔誠佛徒們，嚇得目瞪口呆，認爲這個人是發了瘋顛，得了神經病，同來的人也不敢再和他囉嗦。看時間不早，大家紛紛地回前山，下船返回沈家門，這位打槍罵佛的朋友也隨衆人下了船。

三十二、現惡報，浮身海中，魂往水

當這隻船開出約一小時的當兒，這位先生掛在肩上的一枝卡柄槍，不知爲了甚麼不自主的，忽然從肩上掉到海裡去了，我們知道：軍人的一枝槍，等同第二生命一樣的重要，那能隨便讓它失落呢？所以他看見他的枝步槍掉入海中，嚇得他魂不附體的樣子，直叫起來，然而說也奇怪，照理那枝步槍多木少，應該沉入海底，可是鬼使神差似的偏偏這枝步槍不但不沉，反而浮出

水面，隨着帆船往前飄流。這時這位同志還認爲他大走洪運哩，獨獨我這步槍入水不沉，貼近船邊，因此他就俯曲着身子垂下頭，伸手到海中想把它從水中撈出來，回去可以太平無事，可是事不盡然，當他頭靠近海面手才就近那枝步槍時，不知怎末的，身不自主，碰啞一聲，來一個倒栽葱，船上的人想救也是來不及了。海水裡翻了幾個浪花，從此這位被除迷信，打槍罵佛的朋友，投奔海龍王宮報到，與屈大夫爲友去了。

說來奇怪，他的死屍在第二天早晨，已由道頭浮到梵音洞前現出。從道頭碼頭至梵音洞，約有二十里，他的屍首獨獨要在梵音洞前出現。同時不知甚麼時候已被海魚吞去一隻腿，這件罵佛招報的事實，一時傳遍了全島，凡是在普陀的駐軍，沒有一個不知道這件奇聞奇事。

筆者那時仍在普陀山，事件發生以後，是由他們一同去梵音洞的同志們把這個經過的情形告訴我的，後來也有不少的人，發生疑問來請我解釋。說：「觀世音菩薩是大慈大悲的，尋聲救苦的，爲甚麼這個人罵了幾句，打了兩槍，菩薩就與我們凡夫一樣的放不下，忍心把他處死呢？」我說：「你這話初聽似有道理，可是佛教最主要的是講因果，所謂『種瓜得瓜，種豆得豆』自種惡因，自食惡果，這叫做自作自受，孟子所謂『天作孽猶可違，自作孽，不可活。』」同時你更知道，觀世音菩薩，仍然是大慈大悲，決不因你毀謗辱罵，而生嗔恨，不過佛教中某一座名山古道場，皆有不少的護法神將在冥冥中保衛名山，護持道場，賞善懲惡，這是護法神應負的責任，對禪定的工夫也還不錯，老和尚活到九十幾歲，門下的信徒弟子也不少，有一天預知時至，吩咐他的門徒說：「我死以後，我的屍體不要火化，把我盤膝坐在壽缸裡，埋進土中三年以後，再把缸開來看，如果我的屍體壞了作罷，假使我的身體依然如故，一點不壞的話，你們可以把我肉身請出來裝金塑像，供在石洞中，留爲後人禮拜供養。」他的徒弟依他的話，過了三年開出壽缸來看，果然屍身一點也沒有動，面目如生，像活

三十四、知未來老和尚肉身裝金

筆者未至普陀時，也曾聽人說過：「普陀山有觀世音菩薩的肉身像，是觀音菩薩修行成道以後，裝金塑像的。」這一種傳說之訛，一直到今天，仍然還有很多人信以爲眞。同時筆者就遇着不少的人問我：「法師在普陀山有沒看見肉身的觀音像？」……等傳聞不實的話。因爲以訛傳訛，有的人說得有聲有色的，甚至比筆者親目所見的還要說得奇妙好聽。關於這一疑案，我現在把真像寫在下面，以釋衆疑。

從前（約在清代）有一個老和尚，很有德行，對禪定的工夫也還不錯，老和尚活到九十幾歲，門下的信徒弟子也不少，有一天預知時至，吩咐他的門徒說：「我死以後，我的屍體不要火化，把我盤膝坐在壽缸裡，埋進土中三年以後，再把缸開來看，如果我的屍體壞了作罷，假使我的身體依然如故，一點不壞的話，你們可以把我肉身請出來裝金塑像，供在石洞中，留爲後人禮拜供養。」他的徒弟依他的話，過了三年開出壽缸來看，果然屍身一點也沒有動，面目如生，像活

三十三、王縣長毀像遭報

現在我再說一個故事證明我言不謬，在明朝正德年間有一位江陰縣的王縣長，其人粗暴無比

人睡覺一樣，因此他的一班信徒們就依着他的遺言，替他裝金塑像，至今已有幾百年，那個肉身像現在只剩了一把皮包骨頭，双膝盤坐在蓮花座上，只有一尺多高的肉身（骨架）。因此後人稱此洞名之曰古佛洞，洞中的肉身像，就是這個和尚，並不是甚麼觀世音菩薩的肉身像，更不是觀世音菩薩在那裡修練得道的傳說之訛。

三十五、飛沙澳菩薩渡河顯聖

據說過去飛沙澳是一條小溪流，無船不能得渡，因此一班善男信女們要去梵音洞進香，必定要從此擺渡而過，可是那位擺渡的船家，以爲奇貨可聚，無論甚麼人從此經過，一定要若干錢方可渡過去，不然只有望洞興嘆，不能過去，有方來朝觀世音菩薩，爲了一溪水之阻，無錢不能過去，每每徘徊不忍去。同時這個狠心的船家就是一點沒有慈悲心的，沒有限不肯渡他們，從此有很多的遠方而來揷單的窮和尚，他們從遙的地方來，朝觀世音菩薩，爲了一溪水之阻，無錢不能過去，每每徘徊不忍去。同時這個狠心的船家就是一點沒有慈悲心的，沒有限不肯渡他們，從此就很很多的虔誠心的，默禱大士慈悲，顯聖，從此此一障礙，使一般人都能見到菩薩聖像。有一天忽然來了一個窮和尚，要擺渡過去，那個船家是吵鬧起來，窮和尚說：「你這人真可惡，你在此擺慣例來，給錢後渡河，無錢不擺渡，因此互相爭吵，船家說：「你這人真可惡，你在此擺慣例來，該看人有沒有錢，有錢的香客，你可以向他們討錢，像我們這好渡這些事，應該有錢給你，不給你的錢，就去不到菩薩聖像，你這個人真是地獄種子，罪過不少」。船家說：「除非你不去，你要去就得坐我的船，坐我的船就得要把錢，沒有限就不渡你過去」，那個和尚說：「我不坐你的船，你看我能不能過去？你看：那邊不是來了一隻船嗎？」喚得那船夫回頭一看，和尚隨手抓起一把沙子往溪中一洒，煞時就長成功一個飛沙澳，連那隻渡船也被飛沙蓋下去了，從此以後，也不着渡船擺渡了。再看這個和尚已不知去向，這時大家才知道是菩薩顯聖的，從此以後，這裏敲竹梆的壞船家，也沒有竹梆可敲了。

三十六、國父遊普陀親見大士現金身
志胡漢民等諸先生來山，在佛頂山國父親觀靈版刊出於下，以饗讀者。

國父孫中山先生，於民國五年八月，與同

三十六、遊普陀法奇

余母祭香泉山母山軍港道趣遊普陀山同行者為胡君漢民鄧君孟頫周君佩威朱君卓

及江氏政廳秘書陳君去病所乘建康縣長則任君光宇也抵普陀山鵝陽已斜相望登峰遙此

京法海寺沙門道階到至普陀寺小住由寺主了餘曉菊持行一疏靈巖怪石深林平沙若俗釋

迷迷道者行過山降者久已登臨佛頂山天燈普照萬象觀音窟徘徊已而旋赴慧濟寺經一遲

晚奇絕現六則見寺前橫立三佛龕時接心莊嚴端莊佈滿風雨奇僧數十羣戚秋似乎迎客

者殊詳其儀貌威儀舉步捨行拂面益瞻然見其中百一大國輪盤莊嚴美識其威何曾忘何

力威望間忽杳然無迹引出其事矣既入慧濟寺坐向逝者均無所睹並說以另奇石山全勝藏中

素無特異更想竟不知何盡燒然南珠北牙佛頂臺時俛仰間大有宇宙在乎渺茫空碧清白烟燭

故名竟乎所住無似此清勝者耳脫廟宇心注海印身流灑然如飄不既形化為素消焉此神

皆精立佛理與三昧令人悠然意迷矣

民國五年八月二十五日孫文作

原稿珍藏于王晉

抗戰期間日本佔據中國

三十七、日軍血污名山知罪撤兵

按國父親筆墨寶，現珍藏普濟寺客堂，筆者在普濟寺客堂任知客時，常有很多政府裡達官顯貴者，慕名索觀國父墨寶，同時因看此文中中國父自述所見靈異，不信佛教者也肅然起敬，感生信心；已信佛者，堅定信心，此文國父不啻現王者身而爲文武大臣說法也。也許大士在國父面前放光現像，其意亦在此乎？今將國父原筆，製成鋅版刊出，目的希望讀者諸公，閱過此文後，該生起虔誠信心，國父文中會說：「余腦藏中，素無神異思想，竟不知是何靈境」，這明明不是那些不信佛教的人所說，這是心理作用，神經過敏，下來，給人家知道看見豈不有損我的身價嗎？然

三年，七月間，有日軍七八千人來山，沿海各處皆駐軍官，士兵則在海濱沙灘上露營而宿，對於山上並無甚麼損害的地方，不過他們每天到四週各山上，搜來牛羊雞鴨等動物，在山上宰殺，血污名山（按普陀在日人未至之前，從無軍腥進山），有一天晚上，忽然在善才礁外，發現紅燈，日軍用探照燈視之，霧露之中，似覺有同盟軍艦來攻的樣子，遂驚惶起來，開炮射擊，不料一炮開出去之後，忽然一燈變成多燈，在海中往來不息。日軍認爲眞有盟軍，一連開了數炮，奇怪的海中竟變成無數的紅燈，漫向千步沙營地而來，其燈漸明，照見岸上人面瞭然，但不達岸，這時日人知道是菩薩顯化，不高興他們在名山道場隨便胡來，因此一齊跪下，向着紅燈拜禱，三日後即自動撤兵而去。

而國父不但不如此想，反而把目所覩的事實，一字不漏的和盤托出。也不怕人說他思想不新，迷信佛教。我想，讀者諸公決不因國父有此文發表，而減輕他的身價，這裡筆者希望不信佛法的讀者們，也有國父先生一樣偉大的心胸，不存主觀，這是筆者一點贊見和希望。